

# 實施農業機械化

## 省府擬就方案

### 全省行政會議將研討實施辦法

臺灣農業機械化方案，已由省農林廳於二月十九日邀請專家會商通過，並將列入三月廿日召開的全省行政會議的議程。至於方案中設立農業機械研究中心之問題，省農林廳則尚與有關方面研究中。

該方案說明，耕種機械的研究試驗，本省農業機械化，將兼籌並顧，以促進農民對其自有田地集約經營變之情況。

### 耕種機配油價格可望降低

#### 可望降低

標為推廣五百到一千台，第二年暫定為一千到一千五百台，第三年一千五百到兩千五百台，第四年兩千五百到三千五百台。各年之推廣目標，將再按實際情形逐年調整。

關於油價問題，已達成決議（請看另條新聞）。關於免除防衛捐部份，將由財政廳與農林廳研究後簽報省主席決定。

根據以往的研究，耕種機配油價格，將兼籌並顧，以促進農民對其自有田地集約經營變之情況。

省農林廳於二月十九日邀集有關單位代表，會商臺灣農業機械化方案及推行機械的一般問題，各代表發言熱烈，對本省農業機械化都熱心擁護，並盼能迅速推進。對耕種機的配油價格問題，交通處代表曾在會中應允取消油價中的「非車用油特價差額」。

### 輔導農貸擴大

#### 貸額將達兩千八百萬

農復會本（四）年度決定在臺灣省中南部臺南等八縣擴大輔導農貸，其預算貸額為二仟八百萬元。該會與有關方面均希望能在建立一個永久性的農貸制度，並能在全省普遍實施，各界並希望大農戶亦能為貸款對象。

### 省府表彰 植樹人員

#### 林業人員

省會各界，於三月十二日在中興新村中興會堂舉行植樹節紀念大會，表彰全省林業有功人員。報到地點在臺中市霧峰路六十號山林管理會會議室。參加大會人員及機關團體報到，則在中興新村中興會堂內。受獎的林業有功人員，計有游金坤等四十三人。

### 美國栓皮櫟 品質細軟而厚

#### 種子引入臺灣

農復會刻自美國加州引入栓皮櫟種子一百磅，正在各地試種中。栓皮櫟是一種製造軟木、竹頭角、六龜、扇平、霧社、烏來等地。馬祖原為一荒地。馬祖方面，造林工作今春亦將大規模展開，並利用當地育成的樹苗造林。馬祖原為一荒地。

### 新式木材人工乾燥廠 在竹東興建中

省林產管理局為了提高本省湖葉樹材的利用，正在竹東林場興建一個木材人工乾燥廠。這一個木材人工乾燥廠，係採用最新設計，所用機械與電機設備是向美國訂購來的，堪稱為本省第一所現代化木材乾燥廠。

該廠廠房正在建造中，於四月底可全部竣工，五月開始安裝機電設備，六月中旬試車，七月初正式開工。此一建廠計劃早於民國四十四年三月間即訂定，所有機械電機設備也早已到港，因為徵購場地及附屬設施所需土地費了不少周折，迄今始得順利進行。

### 陳院長重視 海埔地開發

#### 視重長院陳

視海埔新生地開發糾紛，指定政務委員余井塘邀集有關地政主管及土地專家，成立海埔新生地開發專案小組。

陳院長指出，海埔新生地開發所以造成許多糾紛，不僅僅是因爲執行的不好，這個辦法本身也有很多缺點，而且在原則上與耕者有其田的精神不相符合。

### 樹林農民增產心切

## 超量用紫雲英

### 肥份過高會發稻熱病

臺北縣樹林鎮農民，不按政府規定，在稻田中超量使用紫雲英綠肥，肥份過高，水稻可能發生稻熱病，其他各地也有同樣情形，農林廳請農友們注意。

政府自在北部的官員們說，使用這麼多的綠肥，土肥以來，因效力顯著，受到農民的歡迎，今年樹林一地就栽培了七百幾十公頃，每公頃生產綠肥達三萬多公斤。

### 人民土地被征購軍用

## 速辦免稅手續

人民土地被征購或征借軍用後的免賦免稅問題，行政院臨時組成的軍用土地清理小組，已議定一項提前辦理免賦免稅的辦法。該辦法的要點是：對已經被征購用而還沒有辦理免賦免稅的土地，限在今年五月底前完成。

地中有機質含量也太多了，會發生過多的有機酸，對水稻生長很是不利。農林廳要求做錯的農友們，立刻採取補救辦法。該廳人員說，在插秧之前，如能撒佈石灰，中和土壤中的酸性，稻作所受的不良影響就可以減輕。

### 四健會出

## 國考

四健會推舉宋盛章。又國際農村青年交換計劃，今年赴美國及日本研究會短少經費關係，美國的去考察。去嘉義農校教師項廷鏗，期間一年，回國後將在教育廳負責學校四健會指導工作。去日本的有教育廳四健會工作人員張輔注，新竹縣農會四健會督導員劉世機，苗栗縣四健會督導員張俊。

### 二期稻谷收購

## 省府公佈價格

省收購糧食辦法所定隨賦收購糧食按此核付外，所有收購田賦征實放領公地地價及公有土地租佃稻谷，亦一律按此價格收購。

### 各地組隊參觀

## 臺東水土保持

臺東水土保持好印象，為落後的與老河床荒地開墾，利用工作，自為有關當局稱許後，西部前來參觀的日衆，繼高雄陳皆興縣長率領高雄水土保持觀摩隊一行四十人作三日的參觀後，關商農事小組長鳳梨公司農務人員，臺南縣水土保持觀摩隊等等，也前往參觀。對臺東處，已增為九十六個，約為全省平地鄉鎮的三分之一。

### 我們已是木材輸出國！

## 從枕木銷韓展望林業遠景

五十七萬根銷韓枕木的最後一批，已於二月二十五日裝船，如期交貨。這是我國林業史上的大事，也是林業界的一個了不起的成就，值得全國同胞的鼓舞與欣慰。回憶去年春南韓美援枕木標購時，日人以美金四分到兩角之差，而未能得標，乃多方遊說，破壞我國木材信譽，說其標本省一向為枕木輸入國，絕無能力交貨，因此在合約簽訂後，他們就一直睜大眼睛，靜觀我國的一出醜。這次能按期如約交貨，不但對日商的濫言是一個反擊，各國林業界，也一致為之矚目，因為我國在短短的期間，已由枕木輸入國一躍而為輸出國了。

可能暫不舉辦，但鑒於過去數次交換均獲顯著成功，農復會仍在向美國四健會基金會力爭中。

臺灣針葉原始林，生長停滯，林相衰退，應速收穫利用，繼以更新，而本省一百萬公頃以上之低價濶葉樹林，尤待逐步砍伐，改植價高生長迅速的樹種。此一林業政策之執行，因省內市場有限，全賴國際市場之打開，因此枕木銷韓成功，不但裨益了我國外匯，對今後林業政策的執行也開了門徑，使我國林業踏上錦繡之途，此為林產管理局之一大功績。

材出口之總額，為臺灣有史以來最大的一次木材出口。這個輝煌的成就，為近年來林產管理局、各山林管理所和林場員工努力不懈之結果，也是各有關機關人員及本省伐木業者共同合作之收穫，也是本省新訂林業政策效果的一部份！由於此次銷韓枕木之光榮完成，臺灣木材在國際市場上已樹立良好信譽，為我國今後木材輸出鋪了一條平坦的路。最近巴基坦美援枕木招標時，我國又為最低價，陸續而來的機會，尚有伊朗、希臘及印度，總計標購達二百萬根之多。

兩年以前，省產枕木尚不足供應台糖和台鐵抽換之需，不得不賴進口維持，年耗外匯數十萬美元，短短十幾個月後，我們居然可輸出枕木了，難怪許多不瞭解我國近年來進步情況的外國人，不敢置信。此次枕木銷韓，獲得外匯兩百三十多萬美元，相當於民國四四、四五、四六年木

本省蔬菜採種工作，年年都有進步，省農林廳為增進種苗商及各地農會人員對省產蔬菜種子品質之認識，特組織了一個觀摩隊，於三月二日自鳳山出發，自南向北沿路考察。

本廳邀集種苗商

參觀蔬菜採種

本廳邀集種苗商

參觀蔬菜採種

本廳邀集種苗商